

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben: Vidéken:
Egy hónap . . . 1 kor. Egy hónap . . . 1 kor. 50 fill.
Negyedévre . . . 3 . . . Negyedévre 4 . . . 50 .

Felolvasó szerkesztő:
SIPOS BÉLA.
Kiadók és laptulajdonosok:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
Piac-utca 47. és 49. szám.

A vezérő bizottságot feloszlatják.

A készülő nyilt abszolútizmus.

Nyiri Sándor Budapesten.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, febr. 16.

A nemzet bátor elhatározással várja a február 19-ét, a mikor a császár parancsára szuronyokkal gyalázzák meg a magyar parlamentet. Az ellenzékben meg van a nagy elhatározás remegés nélkül állani meg a forumon — s végig szenvednie a nemzet első nagy meggyalázását. A sötét szemhatáru politika eseményeiről a következő tudósítások számolnak be:

Nyiri Sándor Budapesten.

Nyiri Sándor honvédtábornok ma délelőtt Székesfehérvárról Budapestre érkezett. Ezt az utat a vitéz generalis ezen a héten immár harmadszor végzi el, de eddig még nem sikerült megtartani az inkognitóját.

Először hétfőn délbe jött és Budán szállott meg a honvédfőparancsnokság épületében. Senki sem tudott róla, másnap reggelre azonban kipattant a szereplésének titka. Nyiri akkor már nem volt Budapesten. A félhivatalos lap tudósító azt jelentette róla, hogy Pécsre utazott, valójában pedig Bécsben járt, audiencián volt a királynál és Fejérváryval trafikált. Szerdán újra Budapesten volt, értekezett, Bihar honvédtábornokkal, hazautazott, hogy ma reggelre ismét itt legyen a fővárosban.

A hétfői szereplés részleteit készítette elő Nyiri. Es ha a honvédszuronyoknak az alkotmányba való bevonulását szorongó szívvel várja az ország is, a királyi biztos — amint ezt a környezetéből jelentik — egyenesen elveszítette a fejét. A szereplése nehézségeit teljesen ismeri. Tudvalevőleg az a terv, hogy Justhnak nem szabad az országgyűlésen semmiféle vitát megengedni és nyomban az országgyűlést összehívó és a királyi biztost ki nevező kézirat felolvasása után elő kell terjesztenie a feloszlató kéziratot. Ez azonban így semmiképpen sem fog menni, mert a vezérek azt tervezik, hogy az országgyűlés feloszlása ellen okvetlenül ter-

jesztenek elő óvást. Nyiri Sándornak tehát meg kell jelennie a képviselőház termeiben.

Nagy kérdés a képviselők hangulatára való tekintettel az is már, hogyan jut be az ülésterembe? Ez katonai kordon és szuronyos utesinálók nélkül semmiképpen sem sikerül neki. Nem hallathatja a romboló zajban a szavát sem és ha megértik is, annak alig lesz foganatja. A mérséklet minden hirdetése dacára sokan vannak a függetlenségi párton, akik a katonai erőszak beavatkozását provokálni akarják és nem fogják beérni azzal, hogy a királyi biztos a karhatalomra hivatkozva, távozásra szólítsa fel őket, hanem a szó szoros értelmében a szuronyok felvonulását követelik az országgyűlés üléstermébe.

Nyiri Sándor tudja, hogy ez mit jelent és az apja sirva panaszkodott a Nemzeti Kaszinóban, hogy a fia egész éjszakákon át álmatlanul futkos a szobában s idegrohamai vannak, hogy ilyen szerepre kényszerítették. Valaki azt mondta az öreg urnak:

— Hát okvetlenül vállalnia kell Sándornak a szerepet? Menjen nyugalomba, szép penziója lesz és az egész ország becsülettel veszi körül.

— Nyugalomba menjen? — mondotta állítólag az öreg Nyiri. Mivel indokolja a király előtt a kérését? Csak az esküjére appellálhat, hogy hűen teljesíti, amit az alkotmány parancsol. De hiszen ezt az esküt oly sokan letették azok közül, a kik most győzedelmi ordítással támadnak az alkotmány ellen.

Nyiri nem akar papább lenni a pápánál és hétfőn megjelenik az országgyűlés előtt. Kedden talán gróf lesz és főgeneralis.

Mi következik?

A bécsi Zeit mai reggeli számában — mint Bécsből telefonozták — a kormány terveiről ezeket az információkat közli:

Báró Fejérváry Géza mai audienciáján minden irányban teljesen szabad kezlet kapott a rend helyreállítására. Eddig a kormány a törvényes alap megtartására ügyelt, a jövőben azonban főfigyelmét arra fogja fordítani, hogy olyan intézkedéseket tegyen, a melyek meg akadályozhassák, hogy bárki, akár a vezérbizottság tagjai is, a fennálló rend ellen izgatassanak. Ennél fogva az országgyűlés feloszlása után a kormány első teendője a vezérbizottság feloszlása lesz, Szükséges lesz a sajtószabadság és a gyülekezési szabadság megszorítása is az ország érde-

kében. Be fogja tiltani a fumei értekezlet megtartását is, aminthogy általában csak olyan gyűléseket fognak engedélyezni, a melyeken az állami rend, a béke, a fennálló rendszer és a dinasztia ellen nem történik izgatás. Az országgyűlés feloszlásának terve minden részletében ki van már dolgozva. A kormánynak lesz gondja rá, hogy a feloszlató kézirat felolvasása után pillanatig sem maradhasson együtt a képviselőház, amit a kormány annál könnyebben megtehet, mert a feloszlás pillanatában a képviselők immunitása megszűnik. Hogy hárem hónapon belül lesz-e új választás, az attól függ, vajjon a koalíció belátja-e, hogy izgatásaival veszedelemben dönti az országot és igyekszik a rend helyreállításában közreműködni.

Az ellenzék értekezlete.

Ma délelőtt tizenkét órakor Justh Gyula elnök hivatalos szobájában értekezletre hívta össze a pártok vezéreit. Tizenkét óráig a következő képviselők jöttek el: Kossuth Ferencz, Thaly Kálmán, gróf Andrássy Gyula, Bolgár Ferencz, Széll Kálmán, Darányi Ignác, Tóth János, Vázsonyi Vilmos, Polónyi Géza, gróf Zichy Aladár, báró Bánffy Dezső, Mezői Vilmos, Szederkényi Nándor és Hodzsa Milán a nemzetiségi klub elnöke. A konferencián a képviselőháznak a feloszlató kézirat felolvasása alkalmával tanúsítandó magatartását beszéltek meg.

Az ellenzék vezérei között az az információ általános, hogy még ebben a hónapban ismét megkezdődnek a királyi kihallgatások. Egész csomó politikus kerülne a király elé, de ezeknek sem tenne a korona más ajánlatot, mint amit eddig tett: vállalják föltétel nélkül, statuskvó alapján a kormányt. Ebből a perspektívából nézve, akár örökösnek látszik a válság.

Báró Bánffy Dezsőt, aki ma reggel érkezett meg Kolozsvárról, nagy érdeklődéssel fogták körül vezértársai. Bánffy azonban folytatta az eddigi taktikáját: az immár meghiusult békekezező dolgában nem nyilatkozott. Rá még mindig várható.

Tizenkét óra után Josipovics Imre és Dedovics György társaságában gróf Tisza István is megérkezett.

A vezérbizottságot feloszlatják.

Egyik fővárosi estilap írja:

Mindenki tudja, hogy Fejérváry legutolsó bécsi tartózkodása nem csak az országgyűlés feloszlásával volt

özv. Kernáts Gyuláné „Kegyelet”

temetkezési intézete

Debreczen, Kossuth u. 19 sz. a színházzal szemben.

Minden különösebb hivatkozás nélkül, de lelkiismerettel rendez bármily rangú és rendű temetéseket, hullaszállítás, vagy hullafovitelt

a legmérsékeltebb árak mellett.

Legmodernebb cipő üzlet. **MEGNYILT!** ELFENBEIN és KLEIN

saját műhelyünkben készült legjobb cipő árakkal berendezve. — Talpa vésett szabott árak.

uri- és női cipészek az új Fischer palotában. Mérték szerinti rendelések.

összefüggésben, hanem azoknak az intézkedéseknek a jóváhagyásával, a melyeket az országgyűlés feloszlata után életheleptetni akarnak.

Ezek között az intézkedések között helyett foglal a vezérbizottság feloszlata is. Ha ez a bizottság a jövő hét valamelyik napján ülést fog tartani és olyan dolgokról tanácskozik majd, amelyek a kormánynak nincsenek inyere, nyomban feloszlatták.

A fiumei értekezletet, tudvalevőleg, szintén a jövő hétre tüzték ki; ezen az értekezleten Kossuth, Apponyi, Teleki és még több ellenzéki képviselő készült részt venni. A kormány az értekezlet megtartását be fogja tiltani.

Ez utal a kormány figyelme — mint egy bécsi lap jelenti — nem arra fog irányulni, hogy a törvényesség határai között megmaradjon, hanem arra, hogy minden olyan tettet fegyveres erővel megakadályozzon, a melyik a főnálló renddel ellentétben van.

A királyi biztos szerepe.

Sokat irtak arról, mit fog művelni az országgyűlés feloszlata körül a királyi biztos. Eddig azonban még az sem bizonyos, hogy vajjon kineveznek-e királyi biztost.

A kormány környezetében ugyanis azt mondják, hogy a fegyveres erőnek igénybevétele és alkalmazása a kormánynak is módjában van, ehhez nem kell semmiféle királyi biztos. De ha ki is neveznek ilyet, bajosan fog az bemenni a Ház tanácskozó termébe.

A királyi biztos szerepe csak akkor következne, ha a jövő hét keddjén is ülést akarnának tartani a képviselők. Ezt

már megakadályozná a királyi biztos. Hétfőn azonban nem fog beleavatkozni a dolgok menetébe és valószínű, hogy meg sem jelenik a képviselőházban.

Justh nem megy a királyi biztoshoz.

A precedensek szerint a házfeloszlata úgy történe, hogy a királyi biztos magához hivatná az országgyűlés mindkét Házának elnökét és átadná nekik a legfelsőbb királyi kéziratot.

Justh Gyula erre vonatkozólag a következőket jelentette ki:

— Ha engem a királyi biztos magához hivat, én bizony nem megyek hozzá. Mindaddig, a míg a képviselőház együtt van, az elnöke csak a rendes uton érintkezhetik a hatóságokkal. Ennélfogva még legfelsőbb táviratot sem fogadhatok el a királyi biztostól. Ilyet nékem átadni, csak a miniszterelnöknek vagy valamelyik miniszternek van joga.

A Csókipirulák.

Vagy a polgármester és a morál.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, febr. 15.

A politika egén vészes felhők tornyosulnak — ki tudja mi fog elkövetkezni. Holnap talán már nem lesz autonómiánk, nem lesz szabad sajtónk, nem lesz parlamentünk.

A városi tisztviselők helyzete szomorú, szinte mostoha. Különösen a kisebb embereké. Három hónappal ezelőtt drágasági pótlékot szavazott meg nekik a közgyűlés. Ki törődik azzal, hogy ezt a belügyminisztériumban megsürgessék. A tanács? Annak nem kötelessége. A polgármester? Annak meg más dolga van.

Ugyan mi dolga lehet a derék po-

desztának, kérdezik a jámbor emberek. Hiszen az ő kötelessége nem más — miut intézni a város közigazgatását.

Dehogy is — felelik reá a szakértők. A polgármester most új működési kört talált. Röviden és nemes egyszerűséggel felesapott erényesősnek.

Akkor, a midőn a városnak annyi ügyes bajos dolga van, a mikor a nagy politikai kérdések megbénították a közigazgatást, a polgármesternek nincs egyéb gondja, mint sarkára állva megakadályozni azt, hogy a Csókipirulák ne kerüljön színre, mert ennek színre hozatala inmorális.

Nem szólunk a polgármester erényesőszködéséhez, csak szíves figyelmébe ajánljuk, hogy a moralitás elvét minden vonalon egyformán vigye keresztül.

Mert nem igazságos dolog az, hogy akkor, a midőn az erkölcs magas piedesztaljáról beszél — ugyanakkor a régi becsületes és érdemes városi alkalmazottak mellőzésével pályázat hirdetés nélkül kinevez kórházi biztosul bizonyos Ferenczi urat, a kinek egyéb érdeme nincs, mint az, hogy veje egyik törvényhatósági bizottsági tagnak.

Egyenlő mértékkel mérjünk polgármester ur!

Kovács Gusztáv és Boda Dezső.

Felmentés és kitüntetés.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, febr. 16.

Kovács Gusztáv volt megyefőnököt, a mint már jeleztük lapunk tegnapi számában, a király felmentette állásától. Ezt a hivatalos lap mai száma közli. A különös véletlen úgy akarta, hogy Boda Dezső dr. volt kormánybiztos, a ki a Kovács ügyből kifolyólag hatalmasan előlépett, ugyan-

Ez Shakespeare?

Irtá: Versényi György.

Budapesten a nemzeti színházban Hamletet játszották. Egy zsölyeszékben egyszerű járt ember ült csendesen. Valami vidéki jámbor polgártársnak gondolhatta, aki egyáltalában gondolkodott róla. Mellette kétfelől s elötte meg mögötte egy csoport fiatal újságíró, a kik felvonásközökben, de az előadás alatt is, keresztül kasul beszélgettek, Nagyon bölcs férfiak lehettek. Folyvást csipős megjegyzéseket eregettek, itélvén elevenek és holtak felett. Hogy játszanak! Ez a Hamlett hülye. Ophelia liba. Horationak pókos a lába. Polonius olyan, mint egy kehes szamar. Claudius nem dán király, hanem makkirály, vagyis inkább tökfilkó. Gertrud is haj, nagyon megvedlett. El kelne már egy modernebb fordítás is. Aranynak a vén parasztnak, van egy pár sikerült eredeti költeménye. Nem ártott volna azonban, ha Toldi után fűzfára akasztja hegedűjét. Petőfi az már tehetség volt! Ha tovább él, jeles költővé fejlődhetik vala. Dehogy — véli a második — ő már kiírta magát, Epen jókor halt meg. Aztán magukra térnek. Egyik dicsekszik, hogy irt Natália királyné ellen egy verset. De a szerkesztő azt mondta, hogy ő nem helyesi a szegény asszony ellen való hajsztát. Megfordította hát a kalamust, Milán ellen, dicsőítvén a szerencsétlen

szép asszonyt. A másik elbeszéli, hogy veri fel reggel a legédesebb álmából a szedőgyerek versért. Megkinálta egy cigarettával s a mig elszijja, félálmosan oly verset vág ki, hogy két hétig arról beszél az egész ország. A harmadik, aki a saját új rendszere szerint beszél magyarul, panaszkodik, hogy nem tudnak a magyar írók magyarul. Ha közben megfélekedve magukról, egy tisztességes, okos szót válnak, tudományukat egy könyvből, a Sámsond Aesthetikájából meritik, s a mi legesodálatosabb, el is ismerik, névleg hivatkozva rá. Bizonyosan valami afféle rejtett genie, a kinek dicsőségétől nem féltik a magukét.

Epen arról tanácskoznak, hogy a mai előadást a lapban levágják-e vagy megdicsérik? Gyufát huznak. A sors úgy akarta, hogy le kell szapulni. Ebben hát megállapodtak.

A függöny legördül s a közönség viharosan tapsolja Hamletet. És Hamlett kijön, mélyen hajtogatja magát. A szürke ember, a ki eddig meg se mukkant, egy kukkot se szólt, a lehető legbambább pókfával, de a tudásvágy élénkségével kérdezi: Instálom, ez Sa—kesz—pearé? No, csak ez kellett. A tapsorkánt is elnyomta rőhejük. Szegény hajlongó Hamlet egészen zavarba jött. A közönség is szinte meghökkent.

A jeles kritikusok tyukszemeken keresztül gázolva, úgettek kifelé, mint valami

futóbolondok, hogy szabad féket engedhessenek dudorodó kedvöknek.

De mindjárt feltűnedeztek egyenként a páholyokban, mutogatva lefelé a szürke emberre s az arczok itt is, ott is felderültek. A messzelátók a szürke emberre szegeződnek, ki a maga bambaságában észre sem vesz semmit, rendíthetetlen nyugalommal, sőt boldog meglelégedéssel ül helyén.

Az egyik páholyban megint összevevődnek a tudósok mindannyian, mesélvén ragyogó arccal a nagy esetet. A páholybeli ur édesen nevet. Hol van? Kérdi. Ott ül a vén szamar! ott, ni! Oda néz s akkor még jobban nevet: Szamarok magok! Hiszen ez Sámsond, az aesthetikus. Képzelem, hogy örvend a lelke, hogy magokat lóvá tette.

A fiatal óriások be se mentek, hanem inaltak a kávéházba, hogy eszméket csorgató konyak mellett megírják sujtó kritikájokat az előadásról a holnapi lapok számára.

De a páholy jókedvű bérlője meg nem állhatta, hogy le ne menjen Sámsond urhoz. Kedélyesen üdvözlí, in medias res menve: Ez Sa kesz—pearé?

A szürke ember pedig nagyon elszontyolodott. Megrontották kedves multságát. Már előre örült a lelke, hogy olvassa holnap a lapokban, miként kérdezte egy vidéki ember, egy vén szamar: Instálom, ez Sa—kesz—pearé?

akkor ugyanabban a hivatalos lapban és pedig Kovács Gusztáv mellett kapja meg érdemeinek jutalmát. Az érdekes hivatalos közlések a következők:

Magyar belügyminiszterem előterjesztésére Kovács Gusztáv Hajdúvár megye és Debreczen szabad királyi város főispánját ezen állásától saját kérelmére fölmentem.

Kelt Bécsben, 1906. évi február hó 12-én.

FERENCZ JÓZSEF s. k.
KRISTÓFFY JÓZSEF s. k.

A mi értesülésünk szerint Kovács Gusztáv lemondásának előzménye az, hogy Boda Dezső főkapitányhelyettes közölte a kormánynyal, hogy Kovács Gusztáv megrokkant tekintélyvel Debreczenbe vissza nem térhet. A volt főispán állapota különben már annyira javult, hogy nem-sokára elhagyhatja szobáját.

A hivatalos lap mai száma a napokban előléptetett volt debreczeni kormánybiztosnak újabb kitüntetését közli. Az erről szóló királyi kézirat a következő:

Magyar belügyminiszterem előterjesztésére dr. Boda Dezső székesfővárosi államrendőrségi rendőrtanácsosnak a főkapitányi helyettesi czimet és jelleget adományozom.

Kelt Bécsben, 1906. évi február hó 11-én.

FERENCZ JÓZSEF, s. k.
KRISTÓFFY JÓZSEF, s. k.

A kártya démona.

Egy tiszt karrier vége.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, febr. 16.

Pár nappal ezelőtt megirtuk, hogy Dósa Sándor a debreczeni 3-ik honvéd gyalogezred daliás hadnagya ott hagyta az egyenruhát és civilt életbe ment — s beiratkozott a budapesti szobrász iskolába. Soha tragikusabban tisztikarrier még nem ért véget. Igazán méltó ez a szegény fiú arra, hogy szána-kozzék rajta mindenki.

A múlt esztendő december 30-án Dósa Sándor vette át a század pénzének egy részét. Nála volt vagy 940 korona. Vidám fiú lévén, jókedvűen sylvesterezett. Mikor már erősen mámoros volt, betévedt egyik kávéház kártyaszobájába, ahol hazard játékot játszottak. Pezsgős fejjel leült a játékasztalhoz, és kártyázni kezdett. A szerencse nem kedvezett a hadnagnak, úgy hogy a 940 korona hámamosan elment.

Csak másnap, amikor kialudta a mánort, fontolta meg Dósa Sándor hogy mit cselekedett. Első dolga volt pénz után nézni. Kapott is, és még akkor este helyre tette a hiányzó összeget.

Csak hogy akkor már késő volt. Századparancsnoka tudomást szerzett az esetről s nem volt hajlandó az előtt szemet hunyni. A vége az lett, hogy Dósa Sándornak le kellett mon-

dani rangjáról, ott hagyta a katonai életet, a mely pedig oly fényes karriert ígért számára.

A ki kávéval szédeleg.

A fűszeresek osalója.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, febr. 16.

Debreczen piacán néhány év óta egyik közeli községbeli lakos minden mozgalmassabb napon feltűnik és szélhámuskodik. Üzelmeiről sok embernek van tudomása, épen azért nagyon kevesen szoktak a sok vakmerő csalónak felülni. A furfangos csalónak mindig akad mégis áldozata. A legújabb áldozat Grünbaum Mór Pesti utca 3. sz. a. lakos.

Tegnap délután beállított Grünbaumhoz egy 30—31 év körüli, közepes termetű sötét, divatos ruhát viselő, barna haju és bajszu ur kávé ajándék megvételre. Minthogy a mutatoul hozott kávé igen szép volt, ára pedig rendkívül olcsó, Grünbaum szóba állott a jövevényel és az üzletet megkötötték. Grünbaum egyelőre egy zsákkal vett. Az idegen a zsák kávé 42 koronáért adta el. Mikor a nap folyamán a kávé egy hordárral elvitte, nagy képien kibontotta a zsákot és mutatta Grünbaum Mórnak, hogy a zsák tartalma is olyan szép, mint a minta. Grünbaum látva, hogy a zsák tartalma tényleg egyező a mintával, a kávé árát nyomban kifizette. Mikor az álügynök szolgálatainak felajánlását ismételte és eltávozott, a zsák tartalmát kiborították. Meglepetve látta aztán Grünbaum, hogy a zsákban nagyon sok tengeri, de annál kevesebb kávé volt. A furfangos csaló a szédelgést úgy vitte keresztül, hogy a zsákban levő tengerire 2 kilogram kávé öntött. Az ilyen formán becsapott Grünbaum azonnal a rendőrségre ment és a csaló ellen megtette a feljelentést. A rendőrség a nyomozást, a feljelentés után megindította. Nem lesz nehéz munka a tettes kézrekerítése, mert a csaló már korábbi szélhámosságai folytán ismerős a rendőrségnek és itten a megye területén. Óva intjük a debreczeni kereskedőket, hogy fel ne üljenek a szélhámosságnak, mert a csaló nagy vakmerőséggel dolgozik.

Harcz a betörőkkel.

Rabló támadás a Csapó-kertben.

Elfogott ozinkosok.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, február 16.

Az elmúlt éjszaka a Csapó-kertben vakmerő rablótámadás történt. Két vakmerő Csapó-kerti ember betört Kánya Lajos bejelentő hivataliapidijas házába. Kánya valóságos harcztot vívott a betörőkkel. Az eset részletei a következők:

Péntekre viradó éjjel két alak surrant be Kánya Lajos díjnok és szatocsüzet tulajdonos Csapókerti házának udvarára. A betörök egyenesen a tyukól felé tartottak, a honnan 7 tyukot emeltek ki. A zsákmányal kivo-

nultak a ház elé, s ott összekötözték a tyukokat.

Csendes volt a ház, senki sem vette észre a betörök működését. Ezek aztán vérszemet kaptak, s úgy gondolkodtak, hogy értékesebb dologhoz is hozzá juthatnak. Viszsa mentek hát az udvarra, s a pincze ajtaját kezdték vizsgálni.

Nem sok idő múlva már lázasan dolgoztak, ki akarták feszíteni a pincze ajtaját. A zár azonban nem engedett. A betörök minden elővigyázat nélkül, nagy zajjal működtek, úgy hogy végre Kányaék is felébredtek.

Kánya Lajos azonnal tisztában volt az esettel. Tudta, hogy betörök járnak a háznál. Revolvert vett elő, kinyitotta a szoba ajtaját, és négyszer lött a pincze felé. A betörök meglapultak a pincze gádorban, úgy hogy a lövés nem érte őket. Kányának azonban csak négy golyó volt a revolverében, úgy hogy az ötödik és hatodik lövés helyett csak csattanás hallatszott. A haramiak ezt azonnal észrevették — és az egyik elkiáltotta magát.

— Nincs több golyója, üsd!

A betörök erre Kányának rontottak, s léccel kezdték ütlegelni. Kányának alig volt annyi ideje, hogy magára zárja a konyha ajtót — különben a betörök agyonverték volna. Még egy ideig dörömböltek az ajtón, aztán csakhamar eltűntek.

Kánya Lajos ma kora reggel jelentette az esetet a csendőrségnél. A csendörök Kincses őrsvezető nyomán hamarosan kézrekerítették a betöröket id. Pataki András és fia ifj. Pataki András személyében. A két Patakya Csapókertben lakik, járatos volt a Kánya szatocs üzletében, a helyel is ismerősök voltak. A betörést tagadják, de a lakásukon talált nagy mennyiségű tyuktoll világosan mutatja, hogy ők voltak a tettesek.

A betöröket ma a bűnügyi osztály börtönébe zárták, holnap viszik az ügyészséghez.

Színház.

Heti műsor.

Szombat Lisistrata. Operet. (A.)
Vasárnap d. u. Csöppség.
este Drótostót.
Hétfő Párbaj (B)
Kedd Dorrit kisasszony (C)
Szerda Loute (A)
Csütörtök Hunyadi László (B)
Péntek Postásfiú és huga (C)
Szombat Gül baba.

A párbaj. Hogy Henry Lavedan darabját valaki megértse, bele kell képzelnie magát abba a csodálatosan nagy szellemi revoluczióba, a melynek most Franciaország színhelye. A mult tradiciói, meséi, tömjéneivel szállott harciba

Czipő király

A szegre tessék ügyelni.

Debreczen, Placz-u. 49., a főposta kapujával szemben. Őszre és télre legolcsóbban lehet vásárolni női-, férfi- és gyermek oxipőket

Tolnai Dániel

elsőrangú czipő-üzletében.

a szabad gondolkodás, a modern államfilozófia és eddig az egyháztól elszakadt állam a győztes. Ebből a levegőből táplálkoznak Lavedan alakjai. Az egyik a jövőt ostromolja, a másik a múltért vívódik. A ki bele tudja élni magát a helyzetbe, az sok gyönyörűséget merít a színműből, a ki előtt azonban idegen ez a világ, az csak unatkozik az előadás alatt. A Párbajt nálunk eleinte vegyes érzelmekkel fogadta a közönség. A második felvonás után azonban felmelegedett mindenki s hatalmas tapsok hangzottak el. A főszerepet dr. Morey Ternyei Lajos játszotta világos, tiszta felfogásban, mindvégig nagyon jól. A hogy beszélt, a hogy lelkét öntötte a nagy igazságokba, valóban elragadta a lelkünket. Csupa értelem, ideg és lelkesedés dr. Morey — s Ternyei ezeket a sajátos vonásokat frappansul tükröztette vissza. Dániel abbé szerepét Krasznay Ernő 24 óráig tanulhatta — s ennek dacára becsületes szép munkát végzett, a mely művészi erejének bizonyítéka. A legközelebbi előadásra bizonyára más stílusa lesz játéknak. Almásy Lola az egyetlen hölgy szereplő bizonyosságát adta ismét nagy ambíciójának és szorgalmának. Hibája volt tegnapi játéknak az erős meggondoltság, a túlságosan tagozott beszéd. Minden szót, minden mondatot külön megjátszott. Ez felesleges. Ha közvetlenebbül fog beszélni, sikere teljes lesz. A többi szereplő is megállotta helyét.

A mai előadás. Ma Linke Pál fényes muzsikája és pompás kiállítású darabja Lisistrata kerül színre a főszerepben Zilahynéval és a férfi szerepekben Ternyeivel, Polgárral, Sarkadyval.

Vasárnap délután. Fényes Samu pompás vigjátékát a Csöppséget játsszák. Ezt a kedves darabot, a melyben Zilahynak, Szabó Irmának, Szakácsnak van jó szerepe először kapja a vasárnap délutáni közönség. Este a nagy sikert aratott Drótotostó kerül színre.

Dorrit kisasszony. A közönség óhajának tesz eleget az igazgatóság, amikor kedre C bérletben ismét kítűzte a Dorrit kisasszonyt. A darabban Szabó Irma, Almásy Lola, Szakács, Békés, Ternyei és Dési játszanak.

Loute. A Vigszínház legkedveltebb műsordarabját Loutot eleveníti fel a színház igazgatósága a jövő héten. Ez a darab mindig telt házat vonzott Debreczenbe Zilahy társulata nagy gondnal, mintaszerű rendezésben készül az előadásra. A reprimis főszereplői Almásy Lola, Szabó Irma, Arday Ida, Ternyei Lajos, Békés Gyula, Déry Alfréd.

Hunyadi László. Erkel Ferencz hatalmas alkotására Hunyadi Lászlóra készül a társulat opera személyzete. A zene próbák már javában folynak. Az opera mintaszerű előadásán lelkesen buzgolkodik az énekes személyzet.

UJDONSÁGOK.

Szerkesztőségi telefon sz. 339.

Szerkesztőségi ó : d. e. 8—12 d. u. 2 ó. éjjeli 2 ó
Szerkesztőség és kiadóhivatal Piac-utca 47. sz.

A képviselő pénztárczája.

Eltűnt kétezer korona.

Luby Géza a csengeri kerület országos képviselője tegnap délelőtt a gyorsvonattal Budapestről Nagyvárad felé utazott. Püspökladányon, ahol a gyorsvonatot ketté választják, egyik

részét Debreczen, a másik részét Nagyvárad felé továbbítják, leszállott, hogy ebédeljen. Mikor már vége féle járt ebédjének, akkor indult el hatalmas fütyöléssel a debreczeni vonat. Ez a fütyöntés hozta eszébe, hogy valamije hiányzik. Keresett, kutatott és végre is eszébe jutott, hogy pénztárczáját, mely 2000 koronát és több ezer koronát érő értékpapírokat tartalmazott, a vasuti kocsiba felejtette. De a vonat ekkor már messze járt. A megrémült országos képviselő azonnal jelentést tett az esetről a püspökladányi állomásfőnöknek és kérte, hogy a vonat átkutatása iránt táviratilag intézkedjék.

A püspökladányi állomás főnök Luby Géza kérésére azonnal táviratozott Debreczenbe és a közben eső állomásokra. A vonatot minden állomáson átkutatták, de a pénztárcza nyomára reá akadni nem tudtak.

A távirati megkeresésre, a hogy a déli gyorsvonat megérkezett, a debreczeni állomás főnök is átkutatta a vasuti kocsikat, de a kutatásnak eredménye nem volt, a tárcza hogy és mint eltűnt. A kellemetlen eredményről az állomás főnök azonnal értesítette a debreczeni rendőrséget, a rendőrség viszont Luby Géza képviselőt.

Az értékes tárczára minden valószínűség szerint valamelyik szemfüles vasuti tolvaj tette rá a kezét, a ki már valahol Kassán, vagy Miskolczon élvezte a lopott pénzzel vásárolt gyönyörűségeket. A debreczeni rendőrség különben széleskörben vizsgálatot indított.

Vaday László visszajött. A budapesti államrendőrség kihágási ügyeinek referense dr. Vaday László, aki ezidőszent a debreczeni rendőrség ügyeinek a vezetésével van megbízva, hétfőn Budapestre utazott. Hogy mi vitte fel Budapestre, senkinek sem mondta el, de azért abban mindenki bizonyos. A darabot kormány eme debreczeni barátját a főkapitányi állás igazgatja, szeretné a főkapitányi széket. Efelől tudakozódott tehát odafent elvtársánál Krisztoffy belügyvezetőnél. Erre vall minden lépése, Egyfelől az, hogy Végh Gyula felegyelmi ügyének lefolytatását sürgeti, de főként azon határozott intézkedése, hogy május hó elsejére lakást kerestet magának. A kiszivárgott hírek szerint a belügyminisztériumban Vaday főkapitányságát, mint befejezett ténny emlegetik. Ezzel a megnyugtató hírrel tért vissza tegnap hajnalban Vaday dr. Tegnap délelőtt aztán Vaday drt felkereste Kovács József polgármestert és jó órahosszáig parolázott vele. Hogy mit törtek együtt a 48 as polgármester és a darabant küldőnek, azt a városháza öreg falai zárták keblükbe, de annyi bizonyos, hogy barátságos kézzorítással válltak el egymástól.

A városi jéggyár kibővítése. A debreczeni közbiztonság felállítását jéggyár kibővítési munkálatait már a közeli napokban megfogják kezdeni. Sipoš építő mester és Röck gyáros ugyanis a szerződést most irták alá. A felszerelések kiegészítésére rendelt új gépek az építési munkálatok befejezése

után nyomban megérkeznek és a jéggyár kettőztetett erővel fog dotgozni. Ami egyfelől fontos nemcsak ipari fejlődési, de főleg üdvös közegészségügyi szempontból is, mert a közönségnek az elkövetkező nyáron elegendő mennyiségű olcsó és tiszta jég fog rendelkezésre állani.

Boda Dezső üdvözlése. Dr. Boda Dezsőt a volt debreczeni kormánybiztos a belügyminiszter Budapest helyettes főkapitányává nevezte ki. Mint budapesti tudósítónk jelenti, az új főkapitány helyettes hivatalos beiktatása szerdán lesz, a mikor a főkapitány az összes tisztviselők előtt üdvözölni fogja helyettesét. Már ma tisztelegtek Bodánál a közgazgatási tisztviselők. Markovits Ince rendőrkapitány üdvözölte az új főkapitányi helyettesét, kiemelve, hogy kinevezése az egész rendőrségen osztatlan örömet keltett. Boda Dezső válaszában kijelentette, hogy ő nem kereste ezt a kiténtetést. Erre a diszes állásra kiszemelték. Dacára nehéz helyzetének, örül kinevezésének, mert régi tradíció, hogy a főkapitányi helyettes összekötő kapesot képez a tisztviselők és a felettes hatóságok között, azok anyagi és erkölcsi érdekei szempontjából. Ő mindig szívén viselte a tisztviselők érdekeit és ezentul is legnagyobb figyelemmel fogja ezeket az érdekeket képviselni.

A felső leányiskola új orvosa. A debreczeni felső leányiskola igazgatósága mai ülésén betöltötte a megüresedett intézeti orvosi állást. Intézeti orvosul egyhangulag dr. Legányi Gyulát választották be.

Uj utcák Debreczenben.

A városi tanács a bábaképezde körül keletkezett új utcáknak nevet adott és pedig a bábaképezde és a háta mögött épült házsor között levő utcát Tompa Mihály utcának, a Homokkert és a kathólikus temető közötti részt Wesselényi-utcának, az ebből folyó terét Wesselényi térnek nevezte el. Mig egyrészt helyeseljük, hogy a városi tanács utcáinak történeti nevet adnak, addig nem értjük azon eljárását, hogy egy névről utcát is és teret nevez el. Ez a közönséget megfogja téveszteni.

Királyi biztos Debreczenben.

Budapesti tudósítónk telegrafálja. Kovács Gusztáv volt megyefőnök felmentéséből politikai körökben azt következtetik, hogy Debreczen feltétlenül királyi biztost kap. A királyi biztost az öreg uralkodó Kristó mester előterjesztésére már a jövő héten kinevezi. Ugyanekkor királyi biztost kap Budapest, Pestmegye, Abaujmegye, Kassa város, Sátoralja-Ujhely és Zemplénmegye. A budapesti királyi biztos Rudnay Béla lesz. Hogy Debreczennek melyik elzüllött darabanthoz lesz szerencsétlensége, az egyelőre Kristóffy titka.

Diószegi és Fazekas emléke.

Száz éve lesz jövőre, hogy a legelső magyar tudományos növénytan Diószegi és Fazekas „Magyar fűvész-könyve” megjelent. A Csokonai-kör és a Kir. Természettudományi társulat méltó módon felfogják eleveníteni e nevezetes munka emlékét, E tárgyban érdekes indítványt nyújtott be a Csokonai-körhöz dr. Barcsa János, a körnek buzgó választmányi tagja. Azt javasolta, hogy a Csokonai kör állítson a magyar természetrajz ez uttörő tu-

dósáinak állandó emléket a debreczeni fűvészkertben a város és a társadalom segítségével. A Csokonai kör legközelebbi választmányi ülésén foglalkozik e nemes czélú indítvánnyal, a melynek megvalósítása a Csokonai körnek s Debreczen városának legszebb feladatai közé tartozik.

— **Az Omke gyűlése.** Az Omke debreczeni és hajdumegyei fiókja február 17-én délután 5 óraker választmányi ülést tart a Csarnokban. Tárgysorozat: 1. Jegyzőkönyv, 2. Zárószámadás 1905. évről, 3. Menetrend ügy, 4. Tagbejelentések, törvények, 5. Indítványok.

— **Hajdúvármegye jóléti bizottsága** február hó 21-én a megyei székház tanácstermében ülést fog tartani. Az ülésen a jelenlegi politikai viszonyok és a Kovács Gusztáv felmentésével megváltozott viszonyok kerülnek tárgyalás alá. Hír szerint szóba jön az alispánság is.

— **Békéltető bizottsági ülés.** Az ipartestületi békéltető bizottság tegnap délután ülést tartott Vetéy Béla iparhatósági biztos elnöklete alatt az ipartestület kistanácstermében. Az ülésen az ipari alkalmazottaknak munkaadóik ellen tett panaszai nyertek elintéztést.

— **Az ev. ref. egyház árvügyi bizottsága** ma délután 4 óraker Dicsőfi József elnöklete alatt ülést tart az egyház tanácstermében. Az ülésen az árvák segélyezését és az új árvák felvételét tárgyalja a bizottság.

— **Háromszáz kivándorló Debreczenben.** Szatmár vármegyének ismét háromszáz derék munkása hátrázta el magát nagy dologra, hogy itt hagyja hazáját és elmegy Amerikába. A kivándorlók a tegnap esteli 10 órai vonattal érkeztek Debreczenbe és fél 11 óraker utaznak tovább.

— **Eltűnt fiu.** Az eltűntek névsora tegnap ismét gazdagabb eggyel, Trendelovics Ferencz 15 éves fiu tűnt el tegnap, Jókai Jánosné lakásáról Késes-utca 62 sz. alatt. Jókainé bementése szerint a fiu kávésbarna színű, rövidkabátot, fekete nadrágot és fűzős cipőt viselt. A rendőrség hollétének kinyomozására a szükséges intézkedéseket megtette.

— **Más nevére vásárolt.** Két hónap óta állandóan vevője egy kis leány Köröskényi Antal Hunyadi-utca 26. sz. a. kereskedőnek. A kis leány mindig hitelbe vásárolta az árukat Szabó József névre. Végre aztán a kereskedő megsokallotta a vásárolgatást és fizetésre szólította fel Szabónét. Érdekes fordulat állott elő. Szabóné a vásárlásról mit sem tudott, hanem a nevével visszaéltek. A rendőrség ennél fogva vizsgálatot indított és megállapította, hogy a vásárlásokat Kósa Lajosné eszközölte Kocsárd Erzsébet útján.

— **A kik beverik az ablakokat.** Nagy József és Biránszky Ferencz péksegédek széles jókedvvel jöttek kifelé a Zsák-utczából, ahol Juliánna napon voltak. A két ifju nem elégedett meg a dalolással, hanem még az ablakokat is beverték. Beverték a Zsák-utczán két ablakot, a Csokonai-utczán 3 ablakot. Itt aztán megcsipték őket és bevitték a rendőrségre, ahol ingatlan rongálás és közcsendháborítás miatt indítanak ellenük eljárást.

— **Vér az utczán.** Nagy esődület verődött össze tegnap a Mester utczán. Az összegyűlt tömeg bánt egy házat melynek fala tiszta vér volt. Találgatták, hogy mi lehet az oka ennek és mindenki arra gondolt, hogy valami nagy büntettről van szó. Pedig nem volt. Egy fiu vitt egy korsó disznóvért, ez előtt a ház előtt megbotlott és a vért kiborította. Ennyi a véres nyomoknak a története.

— **A polgári asztaltársaság** ma este tartja fényes házi mulatságát, a melyet hangverseny vezet be. A hangverseny műsora a következő: Czigányvajda sátora katona zenekar. Sirassatok ha meghalok és Nádfedeles kis házikóm Pintér Imre. Egy gondolat bánt engemet Beregi Oszkár. Szalmaszál a vízben, János Vitéz, egyveleg katona-zenekar. „Némó“ belépője Arányi Dezső. Tiroli favágó, induló. „Lessy“ gawotte katona-zenekar. „Verseny dal“, mesterdalmokból Bochniesek Gyula. Kettős „Don-Juan“ból Szoyer Ilonka és Takács Mihály. Barkarola, Hoffmann meséből, Hallod a jegenyék rezgését katona zenekar. Csinom Palkó, kurucz-dal, Bortal, „Bánkbán“-ból Takács Mihály. Lovasági induló, Komikus, vig egyveleg stb. katona-zenekar. Gara Nándor, nagy áriája. Hunyadi Lászlóból * * * Marseilles Férfi-kar. Magyar dalok indulója, Fütty-dal „Tavaszi“-ból katona-zenekar. Staccato polka „Kulderből“ Szoyer Ilonka. Szerelmi-dal „Lothengrinből“ Róna Józsefné és Bochniesek Gyula. Erdő erdő sűrű erdő Sajó Izsó. A haj, induló katona-zenekar. A fonóba szól a nóta Eöri Szabó József. Káka tövén költ a rucza Bajesi György és Pintér Imre. Bortal, „Ninon“ operából Takács Mihály. Tell Vilmos, egyveleg katona-zenekar. Lenni, vagy nem lenni Beregi Oszkár. Ne sirj, ne sirj, Kossuth Lajos Férfi-kar. Idil potpuri katona zenekar. Ki atok, zsidó ima vegyeskar. Sir az egyik szemem Bajesi György és Pintér Imre. Kanász-nóta Göndör Aurél. Két kis veréb Oláh Gyula. Kátsa cigány Göndör Aurél. Páris város riadója * * * Rákóczi-induló katona-zenekar. Műsorváltozás fentartva.

— **Meghaltak.** A tegnapi nap folyamán a következő halálozásokat jelentették be az anyakönyvi hivatalnál: özv. Szentpéteri Mihályné ev. ref. 83 éves, Harangi József ev. ref. 41 éves, Varjas Erzsébet ev. ref. 8 hónapos, Orosz Béla ev. ref. 20 hónapos, Varga Sándorné ev. ref. 77 éves. Hernádi N. halva született.

— **Elhunyt ápolónő.** A debreczeni közkörház ragályos osztályán negyedszázadig volt alkalmazva Varga Sándorné mint ápolónő. Huszonöt évi szolgálata után végre ő is a betegek állományába került és tegnap végelgyengülésben meghalt. Vasárnap fogják temetni a közkörházból. Temetésén részt vesz a kórház ápoló-személyzete.

— **Felülfizetések.** A vöröskereszt egylet tanzestélyén felülfizettek: Gróf Zedwitz Altréd 12 kor. Wolafka Nándor 10 kor. Füleky Pál 10 kor. Keil kapitány 12 kor. Reviczky Józsefné 6 kor. Lestyán Adorján 6 kor. Rendezőség 13 kor. Lőrinczy Béla 4 kor. összesen 73 kor. Fenti összeget köszönettel nyugtazza Somossy László, a vörös kereszt egylet pénztárnoka.

— **Nyugtázás.** A siketnémák iskolája részére a következő adományokat vettem s nyugtázom köszönettel. Ungvári József 4 kor. Szendrő Sándor 5 kor. Timár ifjuság báljának jövedelméből 15 kor. Dr. Jászai Rezső igazgató 2 kor. Szücs István tanár 1 korona, Holeczinger Ferencz tanár 1 korona, gróf Széchenyi Emil 5 korona. Debreczen, 1906. febr. 16. Füleky Pál egyesületi pénztáros.

— **Általános választó jog!** Má-tól kezdve mindenki választhat tetszése szerint képes levelező-lapokat igen nagy választékban az ujonnan berendezett papír és írószer üzletben, mely a Simonffy utca (városi bérpalota) 2 sz. a. van. A nagyérdemű közönség b. látogatását kéri Grünfeld Mózes.

— **Már csak rövid ideig tart a** Blattner Gyula üveg és porcellán üzletének végkiárusítása. Ezen páratlan körülményt a vételre igen kedvező alkalmat ajánljuk olvasóink és a nagyközönség szives figyelmébe.

Márczius 1-től új előfizetést nyitunk. Mindenki, a ki lapunkat megrendeli, már mostantól fogva elsejéig ingyen kapja a lapot, valamint ingyen megkapja a 360 oldalra terjedő Debreczeni Független Ujság Képes Naptárát. Pontos czimtar. Helyben egy óra 1 korona. Vidékre egy óra 1 kor. 50 fill.

A pártközi konferencia.

Mit végeztek a vezérek?

Bánffy tervel.

Szuronyok a Vérmezőn.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, febr. 16.

A politikai pártkörökben élénk vitakozás tárgyát képezte a délelőtti pártkonferencia. Mindenki csak arról beszélt és a hétfői nap történeti nevezetességét hangsúlyozták. A nap politikai eseményeiről fővárosi tudósítónk a következőkben számol be:

A vezérek állásfoglalása.

A február hó 19-iki országgyűlésre vonatkozólag a vezérek tegnap végleg megállapodtak abban, hogy a király feloszlató intézkedését az óvás elhangzása után tudomásul veszik.

Bizonyosra veszik, hogy Nyiri királyi biztos a tartózkodás álláspontjára fog helyezkedni és a reá bizott felhatalmazással csak abban az esetben fog élni, ha az országgyűlés a feloszlató királyi kézirat daczára is együtt maradna, vagy másnap is összegyűlne. Erre enged következtetni az a tény is, hogy Nyiri nem lépett érintkezésbe sem a képviselőház, sem a főrendiház elnökével.

A hétfői ülés napirendje.

A hétfői országgyűlés napirendje már meg is van állapítva, a napirendre kivan tűzve:

1. A királyi kézirat felolvasása és tiltakozás,
2. A következő ülés napirendjének megállapítása.

A főrendiház ugyancsak hétfőn ül össze és pedig ugyanabban az időben, mint a képviselőház. Napirendje is azonos.

A pártközi konferencia.

A mai pártközi konferencián nagyon elágozóak voltak a vezérpolitikusok véleményei. Szóba került például, Juszt Gyula képviselőházi elnök azon intézkedése, amellyel a Házat összehi-

vásárol gondoskodott. Polónyi aggodalmaskodik és aggályokat lát. Juszt intézkedésében, Vázsonyi úgy gondolja, hogy az ülést nem kellett volna összehívni. Ezzel szemben Bánffy Dezső báró nyugodt és helyesli Juszt eljárását, mert az, teljesen törvényes és a magyar alkotmánnyal megegyező. — Ugyanezt vallja Tisza gróf is. Andrassy Gyula gróf konstata, hogy a konferencia nem hozhat végleges határozatot, mert a jelen voltak között egynek sem volt pártjától felhatalmazása arra nézve, hogy milyen irányban foglalhat állást. Indítványozza, hogy a konferencia tagjai kérjenek pártjuktól állásfoglalásra engedélyt és a tárgyalások folytatását és befejezését vasárnapra halasszák el. A konferencia minden tagja helyeselte Andrassy vélekedését és a tárgyalásokat vasárnap folytatják. Ekkor fognak hozni végleges határozatokat is.

Mit akar Bánffy?

A pártkonferenciával kapcsolatosan felszínre kerültek azok a pontok is, amit Bánffy a békc feltételül megajánlott. Ezek a pontok a következők:

1. A katonai kérdésekben a kilences bizottság állásfoglalásának a teljességét.
 2. Az általános választói jog nemzeti ségét kasztonként megszorítva.
 3. Onálló vámterület életbeléptetése 1917-ben.
 4. Hárszabályok megszigorítása.
 5. Közoktatás magyarrá tétele.
- E pontokat az uralkodó nem fogadta el.

Szemle a vérmezőn.

Hire járt ma, hogy a vérmezőn Üxküll Ghyllenband hadtest parancsnok hétfőn épen abban az időben, amikor a képviselőház és főrendiház fog ülésezni, a budapesti katonaság felett szemlélet fog tartani. Sokan provokációt látnak ebben és a mai politikai viszonyokkal hozzák kapcsolatba.

TÁVIRATOK

Boda mint agent provocateur.

Budapest, febr. 16. A „Nap“ jelentése szerint ma Rudnay Béla főkapitány összegyűjtötte a rendőrség tisztviselőit, s tanácskozott velök. Rudnay azt mondta a tisztviselőknek, hogy a főbbeket kiküldik vidékre kormánybiztosul, a kisebb tisztviselőket melléjük fogják beosztani, Délután két órakor azt a meglepő kérdést intézte Rudnay a tisztviselőkhöz, hogy hajlandók-e politikai szolgálatokat teljesíteni. A tisztviselők ezt felháborítással utasították vissza, hiába kecsgettette őket Boda Dezső dr. hogy a kormány minden eshetőségre megvédelmezi őket. Egyik önérzetes tisztviselő sem dobta oda magát politikai ügynöknek.

Budapest polgármester válsága.

Budapest, febr. 16. A székes főváros szombat délután tartandó ülésén Márkus József főpolgármester bejelenté,

hogyan állásáról lemondott. Ugyancsak ezen a gyűlésen jelentik be, hogy Halmos János polgármester is lemondott, s nyugdíjazását kérte. A közgyűlés elé érhető izgalommal néznek a városatyák.

A darabantok köréből.

Budapest, febr. 16. Most már határozott formában megerősítik azt a hirt, hogy Kristóffy József lemond állásáról, s tárczáját ideiglenesen Fejérváry veszi át. Pénzügyminiszter hírszerint Münnich Aurél lesz.

Sortüz a fumei strájkolókra.

Fiume, febr. 16. Ma reggel kiütött az általános strájk. Az üzleteket bezárták, az utcákon nagy forrongás van, Kocsit sehol sem láthatni, a fuvarosok és bérkocsisok is strájkolnak. 11 óra óta a villanyosok sem közlekednek. A magyar-horváth hajótársaság igazgatósága ma délelőtt elhatározta, hogy a fűtők és matrózok követeléseit teljesítik, kik azonnal munkába akartak állani, de a torpedógyári munkások ehben őket megakadályozták s felhívták őket hogy tartsanak ki velök, míg az ő követeléseiket is nem teljesítik s így a strájk tart.

Fiume, febr. 16. Délután 4 órakor hírül adták a strájkolóknak, hogy az igazgatóság nem adta meg a feltételeiket, hanem elbocsátotta őket és a gyárat 3 hónapra bezárta, mire hatalmas tömeg verődött össze a mólón, hol a katonaság és a rendőrség tartotta fenn a rendet. *A tömeg inzultálta a katonákat, mire egy tiszt sortüzet vezényelt. Egy ember meghalt, 16 megsebesült. A strájkolók súlyosan megsebesítették a helyettes rendőrőrfoka pitányt.*

A szabadkai képviselő gyilkosa.

Szabadka, február 16. Ulrichnak, Miloszavljevics képviselő gyilkosának bűnpörében ma hozta meg az esküdthíroság ítéletét. Az esküdtek Ulrichot szándékos emberölés büntetében és Braun Henrik lapszerkesztő ellen elkövetett súlyos testisértés vétségében mondták ki bűnösnek. Az esküdtek eme határozata alapján a bíróság a vádlattat 15 évi fegyházra ítélte.

Közzgazdaság.

Terménytőzsdé.

Schvarcz E. Debreczeni bizományos távirati jelentése.

Budaps t, 1906. február 16

Készáru tartott, határidők állandók.

1906. októberi buza	16 70.—72
1906. áprilisi buza	16 78.—80
1906. októberi rozsa	—
1906. áprilisi rozsa	13 66.—68
1906. októberi zab	—
1906. áprilisi zab	14 94.—96
1906. májusi tengeri	13 82.—84
1905. júliusi	14 00.—02
1905. aug.	—
1905. szeptemberi	—
1906. szeptemberi repce	—

REGÉNY-CSARNOK.

Aranyka és Ezüstke.

8. Irta: Magyar Gyula.

Azt az örömet pedig egyszerűen lehetetlen leírni, amely a két gyermek szívet eltöltötte és könnyekben, kezegekben, ölelésben, esőkben külsőleg is nyilvánvalóvá lett akkor, amikor ki lett hirdetve a szülők határozata, hogy Ezüstke már más naptól kezdve Aranykáéknál fog lakni.

V.

— Látja csak Ezüstke, most már maga a mi leányunk lett. És ha ismeretlen idegen jönne hozzánk, bizonyára azt hinné, hogy maga Arankának éppen olyan igazi, édes testvére, mint a többiek.

Ezt az Aranyka édes apja mondotta egy héttel azután, hogy Ezüstke hozzájuk költözött. És igazsága volt. Mert az a modor, a szeretetnek az a keresetlen nyilvánulása, amely Ezüstkének a családdal, s viszont a családnak Ezüstkével való érintkezésében olyan természetesen megért, senkinek eszébe sem juttatta volna azt, hogy a leányka idegen.

Az Aranyka és Ezüstke vágya tehát teljesedett. Együtt lehettek mindig. És milyen kellemesen telt az idő. A hétköznapi tanulással, kevés szórakozással és kézi munkával teltek el. Vasárnap pedig különösen télen, otthon a tágas ebédőben töltötték el a délutánt és estét. Rendszeres társas játékokkal, melyekben a három kis leányt kivéve, mindannyian, nem ritkán maguk a szülők is részt vettek. A társas játékot gyakran dalolás követte, mihez a legidősebb leány a Margitka zongora játéka volt a zenekíséret.

[Folytatjuk.]

Nyiltér.

Vegyük Svájci selymet!

Kérjen mintákat tavaszi és nyári újdonságainkból ruhákra és blouszra.

Habutai, Pompadour, Chiné, Rayé, Voile, Shantung, St. Galler szövés, Mousselin 120 cm. széles, métere K 1.20 fekete, fehér, egyszín vagy tarka színekben.

Csakis jótállás melletti solid selyemszöveteket árulunk, direkt magánosoknak vám- és viteldij-mentesen a lakásba.

Schweizer & Co. Luzern U. 17. (Svájcz.)

1 Selyemszövet-kivitel. — Kir. udv. szállítók.

Polgári Takarékos és Segély Szövetkezet

Piacz-utca 83. sz. a.

Olcsó kölcsönöket ad négy vagy nyolcz évre utólagos kamatszámolással is, személyi kezesség, betáblázás és értékpapír fedezett mellett. **1 betét 20 fillér.** Új tagok f. évi márczius hó 1-ig muasztási illeték fizetése nélkül vétetnek fel. **Nyolczéves törlesztés** jelzálogi, valamint személyi hitelle kiadott kölcsönöket a közönség meglepően nagy mértékben veszi igénybe.

A kölcsönkamatoknak a heti betétekkel egyszerre s egy összegben lehetővé tett fizetése, továbbá az utólagos kamat elszámolással engedélyezett kölcsönök a hitelkereső közönség nagy kényelmére és előnyére szolgálnak.

1906/96 4-5-6 old

Viepesülötöl

Donogán és Somossy

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Francziabatiszt

minden színben.

Selymek, Messaline,

Tafft, Calipsó,
Cristaline.

Készalkalmi ruhák.

Óriási választék.

Használt butorokat

és értékes régi képeket,
mint mindenféle régisé-
geket megvásárol-
lok és eladok.

Goldberger Dávid

Nyugoti-utca 28. szám.

Szülők figyelmébe!

A járványok idejében különösen ajánljuk a családok

csoportos fényképezését.

Együttal a **Gondy és Egey** céget, mely ily speciális felvételekre a legnagyobb műteremmel és páratlan gépezettel rendelkezik. Siessünk ott — **Szent-Anna-utca 5. sz.** — mielőbb megjelenni, nehogy a pótolhatatlan mulasztás vádjá érje a gondos családapát.

A képek kabinetből 1 négyszögméterig nem nagytással, hanem directe géppel vésnek.



Eladó

ház, föld és szőlő.

Értekezhetni

Krausz Károlynál

József királyi herceg-u. 65.

József kir. herceg-u. 65. sz. ház jövedelme 400 forint, jövizükuttal, — ház utáni föld bérlete 33 forint. **Ára 6000 forint.**

Köntös-kertben I-ső járás egymással szemben 2 darab szőlő: gyümölcsfakkal, két pajtával együtt **1600 forint.**



1906. Farsangi idényre ajánljuk

a legdivatosabb báli kelméinket. 120. cm. széles fehér és színes francia batisztokat. **Selymek: Christalin, Radium, Pongonette, Tafft-messaline, Lyonaise** divatos báli színekben.

Egyes, beosztott, félig kész, himzett-batiszt és csipkével díszített selyem ruhák 20 koronától feljebb. Selyem és csipke sálak, legyezők, báli keztyűk, fehér és színes áttört harisnyák, nagy választékban, olcsó szabott árakban.

Szabó Lajos Fiai

DEBRECZEN, Rózsa-tér.

Vászon, divat és szőnyegáruház.

Köhögés.

A ki ezt meg nem figyeli, vétkezik saját testén!

KAISER mell-caramellai

a 3 hársfával.

Orvosilag kipróbált és ajánlva köhögést, rekedtséget, katharrus, nyálkásodás és gégekatarrus ellen.

4512 közj. hit. bizonyítvány, hogy igaz, amit ígér. **Csomagja 20 és 40 fillér** Tóth Béla, dr. Róthschnék V. Emil u. óda Grósz Nagy Ferencz és Mihalovits gyógyszerár. ban. Trón Gyula gyógy. erésznél Ujfehértón.

A „Korona Takarékos és Hitelszövetkezet” V-ik rendes közgyűlése

1906. évi február hó 18-án délelőtt fél 11 órakor, a kereskedő társulat dísztermében tartatik meg, melynek tárgyai a következők:

1. Igazgatósági jelentés a múlt üzletév eredményéről.
2. Az 1905. évi mérleg- és záró-számadások, valamint a felszámoló 1901/I-ső évtársulat vagyonszerlegének előterjesztése,
3. A felügyelő-bizottság és a felszámoló-bizottság jelentése és ennek alapján a felmentvény megadása az igazgatóság, felügyelő- és a felszámoló-bizottság részére.
4. A felügyelő-bizottság díjazásának megállapítása.
5. A kilépő dr. Kenézy Gyula, ifj. Schwarz Vilmos és Vecsey Imre igazgatósági tagok helyének betöltése.
6. Az 1902/II. évtársulat felszámolásához 5 felszámoló-bizottsági tag választása.

Jegyzet: Az évi mérleg és záró számadások kinyomatva a közgyűlés előtt 8 nappal a szövetkezet helyiségében — minden szövetkezeti tag által — a hivatalos órákban átvehetők.

Kivonat az alapszabályokból: 27. § A közgyűlésen a szövetkezet minden tagja az első öt törzsbetét után 1—1, minden további 5 törzsbetét után 3 szavazattal bír, de saját törzsbetétei után 10 szavazattal többet senki sem gyakorolhat. Távollevők csak meghatalmazott szövetkezeti tag, nem teljes korúak és gondnokság alatt állók és jogi személyek pedig törvényes képviselőjük, illetve gondnokuk által gyakorolhatják a jogot, de csak úgy, ha ezek is szövetkezeti tagok.

A szövetkezeti tag sem bírhat azonban saját jogán és megbízás útján használni több szavazattal. Szavazati, valamint cselekvő és szavazati jogokat csak azon tagok gyakorolhatják, kik 3 nappal a közgyűlés előtt szavazati lapjukat a szövetkezet helyiségében átveszik és a közgyűlésen személyazonosságukat igazolják. A közgyűlés helyén, vagy idejében igazolványok, vagy igazolvány nélkül szavazó-lapok nem adatnak ki. A kilépett igazgatósági tagok újból megválaszthatók.

Mérleg-számla az 1905. évről.

VAGYON	korona	TEHER	korona
Pénztári készlet	6358.34	1091—VI. törzsbetétei	1519523.—
Folyó számlán elhelyezve	1229.—	1901—IV. haszoneredménye	83401.96
Felszerelvények értéke	2000.—	1906. VI. évt. beiratási díja	2271.—
Kötelezvényekben	2151386.—	Kezességi kötelezettségek	448000.—
		Átmeneti kamatok	7747.13
		Letétek	1353.25
		Veszteségi tartalék 20000.—	
		Rendkívüli " 5000.—	25000.—
		Tisztviselő nyugdíjalap	3000.—
		Az igazg. rendelk. álló jutalék	6400.—
		Nyereség	64277.—
	2160973.34		2160973.34

Veszteség-nyereség számla az 1905. évről.

TARTOZIK	korona	KÖVETEL	korona
Állami és községi adó	799.52	1905. V. évt. beiratási díjak	6200.—
Lakbér	1450.—	Kötvény és számla kamatok	86553.89
Kezelési költség	2036.93	Mulasztási illeték	8213.80
Leírások	5013.15	Kezelési illeték	18516.74
Tiszti fizetések	23360.—		
Veszteségi tartalék gyarapítására	3112.33		
Rendkívüli tartalék gyarapítására	3000.—		
Tisztviselő nyugdíjalapra	1800.—		
Napibiztosi díjak	3096.—		
Igazg. működési díj	5139.—		
Igazgatósági jutalék	6400.—		
Nyereség	64277.—		
	119483.93		119483.93

Debreczen, 1905. december hó 31-én.

Dr. Kenézy Gyula elnök.

Ifj. Schwarz Vilmos, ügyvezető igazgató.

Apró hirdetések.

1) szög 40 fillér, azontal minden szó 4 fillér. A legkisebb hirdetés 40 fillér. Vasúti betűkből esedéki minden szó 4 fillér. — Vidéki tudakozásnál tessék választékyot esatolni.

Köhögésnél legjobb cukor a Borsy-féle pemetefü cukorka. Kapható Jóna és Jóna drogueria, Budai cukrászda és minden jobb fűszerüzletben.

A legjobb minőségű konyhakerti, melegágyi és virágmagvak Kontsek Géza nagykereskedésében kaphatók Debreczen, Kossuth-utca. Nagy képes magárjegyzék megjelent.

Utcai lakás, 4 szoba, előszoba, mellékhelyiséggel Hatvan-u. 29. májusra kiadó.

Gansin a legjobb cipőfényesítő, chevraux és boxcipő-erém. Kapható mindenütt.

Vasztergályozást, vasgyalulást, gépjavitást a legolcsóbban vállal Preiszler Mór gépműhelye Debreczen, Deák Ferencz-utca 22.

Egy jó családból való fiu tanulónak felvétetik Schuller Sámuel szoba- és ezini: testőnél Simonffy-u. 25.

Tanuló felvétetik detail részére Ullmann Salamon fűszer nagykereskedésében Piacz-utca 70.

Vasztergályos és géplakatos tanoncok gépműhelybe felvétetik Deák Ferencz-utca 22.

Kiadó orlikás. A Simonffy-utca 1. szám alatti városi bérházban a második számú lépcsőnél az első emeleten egy elkülönített, három szoba, előszoba, konyha, eselédzsoba és kamarából álló uri lakosztály május 1-re kiadó. Értekezhetni az ipartestületnél.

Különbejárati, esinosan butorozott szoba kiadó Széchenyi-u. 27.

Üzleti könyveket csakis Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piacz-utca 49. sz. a. lehet olesón vásárolni.

Házilag készített borezet eladó Piacz-utca 42. hátul az emeleten.

Homokkertben, fúton, legjobb helyen, 182. számú, 9 évig adómentes ház, jó ivóvizű kut, mellékhelyiségekkel és jó termő szőlővel eladó. Bővebbet ugyanott.

Makulatura papir, felvágatlan olesón kapható a kiadóhivatalban.

Rákóczirol és a kuruczokrol ezimü Dr. Boldizsár Kálmán könyve leszállított árban 20 fillérért kapható a kiadóhivatalban.

Megnyilt

az új butor raktár

Hatvan u. 2. sz. a.

KAISER SALAMON

heti vagy havi részletüzletben, hol legjobb kivitelben kaphatók

fa- és vasbutorok

vászon-, kézműárak- férfi- női- és gyermekruhák, szőnyeg-, ágy- és asztalterítők, csipke- és szövettüggönyök, férfi- és női divatkelemek stb. legelőnyösebb havi vagy heti részletekben. Készpénzvásárlásnál 15% engedmény.

Farsangi idényre

divatos batisztok 35 kr. Francia batiszt 40 kr. Francia selyem batiszt 50 kr. Fehér és krém szövet 60 kr. Selyem sálak 1.20-tól. Delinek minden színben 30 kr. Francia delin 60 kr. Férfi ing sima és hajtasos 1.20 kr.-tól. Francia szabásu lábravaló 90 kr.-tól, női, fiu és leány fehérnemű, leány ruhácska szövet és parchettek, kötények minden színben és minőségben dus választékban. Es itt sok nem sorolt árak tetemesen leszállított árban árusítatnak el.

Doszpoly János utóda

Főtér, Tisza-palota.

Nincs többé sertésvész!

Sertéspor (törvényesen védve és miniszterileg segélyezve) óvszer, korszakalkotó genialis találmány a gazdaközönség részére. A ki ezt használja és az utasítást pontosan betartja, sertése a legvésebb időben sem hullhat el, mert hogy ez nem üres reklám, ezennel kötelezem magam igazolásra minden elhullott sertés becsárát károsultnak készpénzben visszafizetni, ha az utasítás betartása mellett ezen porral lett a sertés kezelve. 1 doboz 2 korona. Matild erém, Matild arczkenőcs, Matild szappan, arczpor, szépitőszerek. Kapható: mindenütt. Főraktár: Török I. Budapest. Helyben Tóth Béla gyógyszerésznél szemben a Bikával.

KUN ISTVÁN, gyógyszerész,

vegyi és cosmetikai készítmények műlaboratoriuma. „Laboratoire cosmétique Matilde” (Alapított a hasonló névű párizsi laboratorium mintájára 1895-ben Budapesten.)

Hajduszovaton, Debreczen mellett, Kossuth-u. Direct hozzám intézett 6 koronás postai rendelések bérmentve.



Fűszer, petroleum és szesz kereskedők figyelmébe.

112.771. sz. belügyminiszteri rendelettel kötelezővé téve

„Henze“-féle

robbanásmentes edények.

Robbanásmentes háztartási petroleum és szesz kannák. Hajdumegyvei képviselő:

Lukács Vilmosnál

DEBRECZEN, Hatvan-utca 5. szám.

Utánzatoktól óvakodjunk.



Wasárnap

délben utazom külföldre

női ruhaszövetekért.

A szövetek megérkezéséről azonnal értesíteni fogom a n. é. közönséget. **Addig sehol se vegyenek**, mivel olyan újdonságot hozok, a milyen még Debreczenben nem volt és mindenkit bámulatba ejt annak szépsége.

Vigyázz!

Lőwy F.

Vigyázz!

Kékre festett kirakat.

Piacz-utca 24. szám alatt

Kékre festett kirakat.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a főpostával szemben.